
Pretekli teden je bil politično precej razburljiv. Po 
daljšem odmoru smo imeli zopet vladno krizo, ki je na
stala vsled dolgotrajnega spora med obema vladnima sku
pinama, radikali in radičevci. 

Kriza je izbruhnila, ko je bila sklicana narodna skup
ščina. Mesto da bi poslanci sprejeli najvažnejše zakone, ki 
so tako nujno potrebni, so morali zopet domov ter čakati, 
da se ministri med seboj pomirijo. 

Prepiri v vladi so že dolgo na dnevnem redu. Vzro
kov je bilo dovolj, eden glavnih pa je bila jeza Radiča, ker 
so radikali držali v vladi njegovega odpadnika dr. NiMča. 
On je radičevcem obrnil hrbet ter osnoval lasten klub, ka
teremu se je pridružilo še več radičevskih poslancev. Ra
dič se je na svojdh shodih hvalil, koliko premore on v vla
di, imel pa ni v resnici toliko moči, da bi izrinil iz vlade 
svojega osovraženega protivnika. Od svojega programa ni 
uresničil niti najmanjše malenkosti. Niti za Hrvaško, niti 
za Slovenijo ni dosegel ničesar; te kraje so obiskale pre
tekle tedne strašne povodnji in druge naravne nesreče, a 
vlada, v kateri so sedeli tudi radičevski ministri, ni niti z 
mezincem ganila, da bi pomogla bednemu ljudstvu. Seve 
so radi teh neuspehov pričeli Radiča njegova pristaši za
puščati. To je bil vzrok, da je začel Radič svoje zaveznike 
radikale javno napadati. Da ga ostrašijo, so hoteli poka
zati, da si znajo pomagati tudi brez njega. Porabili so mu
čen dogodek, katerega je Radič povzročil v Zagrebu ob 
priliki obiska čeških poslancev, kot dobrodošlo priliko, 
da izzovejo vladno krizo. 

Ministrski predsednik Uzunovič se je podal dne 12. t. 
m. h kralju v Topolo ter mu predložil ostavko vlade. Kralj 
ostavke ni sprejel. Vendar so radikali pričeli takoj s taj
nimi pogajanji z drugimi strankami, ki bi naj prišle v po
fitev za sestavo nove vlade. Radikale je tudi nekoliko pla
šila govorica, da se Pašič povrne nazaj z odmora ter bode 
sam zopet prevzel vodstvo stranke v svoje roke. To bi 
pomenilo za radikalno skupino, ki je bila na vladi, veliko 
nevarnost. V vladi so namreč sedeli sami Pašičevi nasprot 
niki, ki ga hočejo popolnoma izriniti iz političnega življe
nja ter prevzeti vodstvo stranke v svoje roke. Zato je Uzu 
novifl hitel, da bi hitro sestavil novo vlado, ki bi kolikor 
toliko ugajala tudi Pašiču, ob enem bi pa imela tako moč
no večino v parlamentu, da se ji ne bi trebalo bati za svoj 
obstoj. 

Med strankami, s katerimi so se radikali pogajali, je 
bila tudi SLS. Govorilo se je po Beogradu že čisto sigur
no, da vstopi v vlado tudi Slovenska Ljudska Stranka. A 
vendar SLS ni hotela napraviti tega koraka kar na slepo, 
kot svoječasno radičevci. Izjavila je, da bo podpirala vsa
ko vlado, ki bo v resnici delala ter bo skušala urediti pred 
vsem najvažnejše vprašanje, zavoženo državno gospodarst 
vo. Samo za navadno deklo SLS ni hotela biti, ker je dolž
na skrbeti za dobrobit ljudstva, ne pa samo zato, koliko 
svojih poslancev bo spravila na ministrske stolčke, kjer pa 
•ne bodo smeli spregovoriti niti besede. 

Pogajanja radikalov s SLS in drugimi strankami niso 
rodila uspehov, pač pa niso zgrešila glavnega namena pri 
radičevoih. Ti so uvideli, da jih hočejo radikali pustiti in 
so zato pričeli zopet s prošnjami pri svojih dosedanjih za
veznikih. Radič sam je brzojavil Uzunoviču ter ga zakli
njal, naj ne uniči »sporazuma«, on je pripravljen žrtvovati 
vse, samo če pusti njegovo žlahto v vladi. 

Radikali so stavili nato radičevcem naravnost nesram 
ne zahteve. Brezpogojno so zahtevali popolno pokorščino, 
Radičeva stranka se mora popolnoma podrediti radikalne

Vlada v krizi. mu vodstvu, najhujša pa je bila zahteva, da se mora Radič 
odreči vodstvu svoje stranke ter odpotovati v inozemstvo. 

Radič je napel vse sile, da le pogoje nekoliko omili. 
Prispel je osebno v Beograd, šel h kralju v avdijenco ter 
se posvetoval s svojimi poslanci. Končno je odklonil neka
tere preostre pogoje, Radikali so ostala trdovratni in poga 
janja so se v četrtek, dne 14. oktobra, razbila. 

V petek, dne 15. t. m., so se pogajanja zopet nadalje
vala. Trdovratnost radikalov zopet ni izgresila namena. 
Radič je uvidel, da se ni za šaliti ter se je udal na milost 
in nemilost. Radikali so sicer končno svoje najstrožje po
goje nekoliko omilili, toda dosegli so, kar so nameravali. 
Postali so neomejeni gospodarji v vladi, po njihovi godbi 
morajo plesati radičevski ministri, Radič sam pa je dobil 
tak nagobčnik, da si ne bo upal niti ust odpreti. Ker so si 
radikali s popolno predajo radičevcev zasigurali mir in 
moč v vladi, je ministrski predsednik Uzunovič umaknil o 
stavko. Tako imamo zopet staro vlado z izjemo, da je dr. 
Nikič izpadel. Njegovo mesto pa je ostalo nezasedeno, da
siravno ga je Radič že davno obljubil svojemu zaupniku 
Pernarju. 

Vendar kažejo vsi znaki, da je ta rešitev krize samo 
začasna. Vlada ni zmožna resnega dela. Nagromadilo se je 
sedaj toliko nujnih predlogov in potrebnih zakonov, da bi 
morala vlada delati noč in dan, med tem pa se samo pre
pira in posvetuje. Dasiravno bo imela v parlamentu veči
no, ji ne bo dosti pomagala, ker jo bo zrušilo lastno brez
delje! 


